
网络精品课程

铁路选线设计

铁路输送能力

主讲 ：廖英英



铁路输送能力计算

输送能力——铁路每年单方向运送的客货运量。

    客货共线铁路的输送能力计算公式：

(Mt/a)          式1 

 式中： 
  NH ——折算的普通货物列车对数（对/d或列/d）； 
  Gj ——普通货物列车净载(t)，通过牵引计算确定； 
  β ——货运波动系数，由经济调查确定，通常可取1.15。



铁路输送能力计算

式中

NPT、NKH、、NL、NZ

——普通货物、快运货物、零担、摘挂列车对数（对/d或列/d）
μKH 、μL 、μZ

——满轴系数，其值为快货、零担、摘挂列车的货物质量与普通货
物列车的货物质量的比值。一般μKH=0.75；μL=0.5；μZ=0.75

折算的普通货物列车对数

NH = NPT + NKH ·μKH + NL ·μL + NZ ·μZ 



铁路输送能力计算

NKH、NL、NZ由经济调查获得

式中 N——通过能力(对/d或列/d)；
    α——通过能力储备系数；单线取0.2，双线取0.15
   εK、εKH、εL、εZ——旅客列车、快运货物、零担、摘 
                      挂列车的扣除系数



铁路输送能力计算
扣除系数

   开行一对(或一列)旅客、快货、零担、摘挂列车，在平
行运行图上占用的时间与1对（或1列）普通货物列车占
用时间的比值。

主要取决于：
   正线数目、闭塞方式，业余各种列车的数量、运行图铺

画方式、及区间不均等程度等因素有关。

扣除系数



铁路输送能力计算

将式3代入式2，最后得：



习   题

     某设计线为单线铁路，SS4型电力机车牵引，ix 

=12‰，牵引定数G = 2700t ，国家对该线要求完成的输

送能力为12Mt，全线有11个区间，各区间往返走行时分

如下表

A B C D E F G H I J K
29 31 32 31 30 29 31 30 32 31 30

试检算该设计线的输送能力是否满足要求。



• 通过能力储备系数α=0.15，货运波动系数β=1.10；货车净
载系数Kj=0.72，日均综合维修“天窗”时间Tt=120min。

列车类型 旅客列车 快货列车 零担列车 摘挂列车

列车对数(列/d) 15 2 2 2
扣除系数 2.3 2.0 4.0 3.0
满轴系数 0.75 0.5 0.75

   某Ⅰ级双线铁路，采用SS4电力机车单机牵引，限制坡
度为ix=8‰，牵引质量G=3930t，采用自动闭塞，列车
追踪运行的间隔时分为I=10min。

（1）按平行运行图计算通过能力（舍为整数）

（2）计算该设计线的输送能力（保留两位数）

已知其他设计资料如下：



【解】：1.通过能力：

取NH=66（对/d）    Gj＝G×0.72= 2829.6 (t)

2.输送能力

：

习   题



小   结

1.铁路运输能力包括那两个指标？并分别解释。

2.什么是列车输送能力？

3.输送能力的计算

4.扣除系数


